

学党章党规 学系列讲话 做合格党员

不忘初心,走好新的伟大征程

区人民政府副区长 陈婷婷

今年是红军长征胜利80周年,结合习总书记在纪念长征胜利80周年大会上的讲话精神,以及自己在群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育中的学思悟践,在此我以“不忘初心,走好新的伟大征程”为主题谈几点粗浅体会。

一、铸魂补钙,走好筑牢理想信念的伟大征程

习总书记指出,长征是一次理想信念的伟大远征。党和红军几经挫折而不断奋起,归根到底在于心中的远大理想和革命信念。“风雨浸衣骨更硬,野菜充饥志越坚;官兵一致同甘苦,革命理想高于天。”为了崇高的革命理想,长征中,红军在前有阻敌、后有追兵、随时都可能牺牲的险境下,跨越近百条江河,攀越40余座高山险峰,其中海拔4000米以上的雪山就有20余座,穿越了被称为“死亡陷阱”的茫茫草地,同敌人进行了600余次战役战斗,一路上平均每300米就有一名战士牺牲。红军用顽强的意志征服了人类生存极限,有力地证明了崇高的理想、坚定的信念,永远是中国共产党人的政治灵魂。长征的胜利,是中国共产党人理想的胜利,是中国共产党人信念的胜利。

曾经有人说过,世界上有两种伟大的力量,一种是物质的,一种是精神的,但更伟大的力量还是精神力量。可以设想80年前,如果没有牢不可破的理想信念,没有伟大的精神力量,要取得长征胜利是不可想象的。今天,党正带领人民进入全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的关键阶段,正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,协调推进“四个全面”战略布局,努力实现“两个百年”目标就是我们即将开启的新长征,如果没有崇高理想信念的有力支撑,要想取得胜利同样是不可想象的。对于我们每一个党员干部来说,筑牢理想信念就是我们永恒的赶考、永远在路上的长征,为此我们必须做到:

一要始终保持对党绝对忠诚。对于共产党人而言,始终保持对党绝对忠诚可靠,是最低标准,也是最高要求。尤其作为党员领导干部,要时刻牢记自己第一身份是党员,必须做到在党爱党、在党言党、在党护党;必须不断强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移地贯彻党的基本路线;必须坚决维护党中央权威、保证令行禁止;必须对党忠诚老实、光明磊落,说老实话、办老实事、做老实人,不搞两面派、不做“两面人”。

二要始终坚持厚植信念。“心中有信仰,脚下有力量。”理想信念是精神家园

最核心、最关键的要素,决定着党员干部的价值追求,支配着党员干部的思想和行动。作为领导干部,必须把对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念作为毕生追求,始终坚持道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、做实现中华民族伟大复兴中国梦的忠实实践者;要始终坚定正确的政治方向不动摇,以实际行动让党员和群众感受到理想信念的强大力量,尤其在大是大非面前不能态度暧昧,不能动摇基本政治立场,不能被错误言论所左右;要增强党性修养,拧紧思想和行动的“总开关”,紧紧围绕精神家园建设自觉抓好习近平总书记重要讲话精神和治国理政的新理念、新思想、新战略的学习,将学习成果转化为不可撼动的理想信念,转化为正确的世界观、人生观、价值观,用理想之光照射奋斗之路,用信仰之力开创美好未来。

三要始终坚持守纪律讲规矩。纪律严明是党的光荣传统和独特优势。伟大的长征精神就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神,正是因为有了“三大纪律、八项注意”这样铁一般的要求,才锻造出了一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队,取得了长征的胜利。党的十八届六中全会再次强调了治国先治党、治党必从严,作出了规范党内政治生活、加强党内监督的新决议。石景山区委更是把全面从严治党作为最大战略、最大法宝、最大政绩和最迫切的任务,把正本清源、建设风清气正的政治生态作为最重大的时代使命,把党风廉政建设作为全面从严治党的生命线抓紧抓实,体现了严明政治纪律和政治规矩的决心和信心。作为领导干部,我们既要以身作则,模范遵守党章党规,带头践行社会主义核心价值观,讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻,做到忠诚干净担当;同时要注重家庭、家教、家风,教育管理好亲属和身边工作人员,自觉同特权思想和特权现象作斗争;还要切实担负起执行和维护政治纪律和政治规矩的责任,层层压实全面从严治党主体责任,严格党内政治生活,坚决防止和纠正执行纪律宽松软的问题,真正使遵规守纪成为各级党员的一种修养、一种境界、一种操守,一张展示共产党人优良作风和形象的闪亮“名片”。

二、以人民为本,走好建设民生家园的伟大征程

重温红军长征的历史,其实就是感知军民鱼水情深的历史。我的老家甘孜是红军长征路过的地方,除了留下飞夺泸定桥等英勇故事外,也留下了传唱至今的《格达弦子词》:“红军走了,寨子空了。

寨子空了不心焦,心焦的是红军走了”。这是著名的格达活佛在红军离开时写下的一首歌,把藏区人民思念红军的情感表达得淋漓尽致。此外,当地还曾流传过红军筹粮时插在荞麦地里的木板借条的传说,它们和“半床被子”的故事一样,都生动地说明了伟大的长征精神就是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。

一枝一叶总关情,80年前的党和红军为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲。80年后的今天,我们依然要把群众放在最高位置,把为人民服务作为根本宗旨,把人民对更加美好生活的向往作为矢志奋斗的目标。具体到实践中,就是要坚持把改善民生作为一切工作的出发点、“导航仪”和落脚点,扎实推进民生家园建设。

当前群众最关心、最直接、最现实的利益问题比较多元,既有劳动就业和社会保障、教育和医疗卫生、住房和养老这些最基础、最普遍、最根本、最突出的民生问题,也有路灯、水电、停车、环境卫生这些房前屋后的小事杂事身边事,但无论哪种事对群众来说都可能是天大的事,这就要求我们必须进一步把思想的关注点、财力的投入点、工作的着力点更多地向民生建设倾斜,带着真感情、拿出真办法把小事办实、把实事办好,让群众在家门口就能体会到获得感、幸福感。尤其目前自己主抓的养老工作更是关系千家万户切身利益的民生工程,百姓关注度高,期望值高,这就需要我们用安置亲生父母的孝心和情怀去服务,用安排自己老年生活的用心和执着去规划,把优质便捷的服务送到老年人的身边、床边、周边,让老年人尤其是长期失能的老人能在家就能吃上饭、看上病、得到康复护理和家庭照料,享受到“看得见、摸得着、感受得到”的温馨服务,真正实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐。

三、时代担当,走好唤醒群众文化自觉的伟大征程

长征是宣言书、长征是宣传队、长征是播种机,“长征是一次唤醒民众的伟大远征。”长征胜利的意义,不仅仅在于红军摆脱敌人的围追堵截,实现了战略转移,而且还在于宣传了我们党的主张,播撒下革命的火种,扩大了党和红军的影响,巩固了党同人民群众的血肉联系,使党牢牢扎根在人民之中。在这个过程中,红军的文化宣传工作,无论是书写标语口号,绘制宣传画,创作诗词、歌曲、戏剧、舞蹈,出版战地报刊,还是召开群众宣传大会,都发挥了不可或缺的重要作用。

今天,实现“两个百年”的奋斗目标、汇聚实现中华民族伟大复兴中国梦的强

大精神力量同样需要我们联系群众、宣传群众、武装群众、团结群众、依靠群众。在此过程中,作为文化工作者,有义不容辞的责任和义务当好宣传队、做好播种机。

为此,要进一步唤醒群众的文化自觉。古往今来,中华民族之所以在世界有地位、有影响,靠的就是中华文化的强大感召力和吸引力。而伟大的长征精神,作为中国共产党人红色基因和精神族谱的重要组成部分,已经深深融入中华民族的血脉和灵魂,成为社会主义核心价值观的丰富滋养,成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。长征精神是中华优秀传统文化不可或缺的重要组成部分,代表着当代中国价值取向的文化主流。唤醒群众的文化自觉自信,就要深入挖掘长征精神内涵,弘扬以爱国主义为核心的民族精神、以长征精神为重要内容的中国精神和以改革创新为核心的时代精神,引领人民群众端正价值取向和精神追求,形成向善向上的良好社会风尚。

要进一步唤醒文化工作者的时代担当。就是要努力造就一批有影响的各领域文化领军人物,引导他们自觉坚守艺术理想,不断提高学养、涵养、修养,加强思想积累、知识储备、文化修养和人格修为;自觉增强“铁肩担道义”的社会责任感,努力用群众喜闻乐见的方式、用栩栩如生的作品讲好红色故事、长征故事、中国故事和我们身边的感人故事,从文化“高原”迈向文化“高峰”,创作出以人民为中心的文化精品力作;自觉处理好义利关系,讲品位,重艺德,大力弘扬主旋律,真正成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者。**要进一步唤醒互联网文化宣传的正能量。**主动适应文艺乃至社会文化面临的形势发展,扩大工作覆盖面,抓好网络文化创作生产,加强正面引导力度,用全新的眼光看待互联网文化从业者,用全新的政策和办法团结、吸引他们,引导他们成为繁荣社会主义文化的有生力量。

“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄。古今多少事,都付笑谈中。”一首《临江仙》道不尽历史长河中有多少英雄像翻飞的浪花般消逝,然而滚滚的长江水冲抹不去地球上留下的那两万五千里的红色印记,在超越人类生理极限的挑战而饱经磨难中,长征精神洋溢的那种勇往直前、无私无畏的革命英雄主义,是人类精神发展史上壮丽的音符和激越昂扬的乐章。苦难凝就辉煌。有什么样的精神,就有什么样的力量;有什么样的信仰,就有什么样的方向。伟大的中国革命之所以伟大,就在于艰难,就在于震撼。我坚信伟大的长征精神随着岁月的流逝必将历久弥新,激励我们努力实现伟大复兴的中国梦,走向高端绿色发展的新胜利!